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高中二年级学情诊断考试

生物试题

本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共8页。满分100分。考试限定用时90分钟。答卷前，考生务必将自己的姓名、考籍号、座号填写在试卷和答题卡规定的位置。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第I卷

一、选择题：本题共15小题，每小题2分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。

1.内环境是机体内细胞生活的直接环境。下列关于内环境的叙述正确的是

A.机体运动时，组织液中会发生丙酮酸转化成乳酸的过程

B.组织液中的O2通过自由扩散的方式进入骨骼肌细胞

C.骨骼肌细胞中的糖原分解为葡萄糖后经组织液进入血浆

D.肥大细胞释放的组织胺使毛细血管壁通透性增大，导致其周围组织液减少

2.人体的生命活动离不开神经系统的调节和控制。下列相关叙述错误的是

A.自主神经系统的活动不完全自主，也受大脑等高级中枢的控制

B.突触小泡中的神经递质释放到突触间隙的过程属于胞吐

C.神经纤维上某一点受到有效刺激后，膜内K+的浓度与Na+的浓度比值升高

D.条件反射是在非条件反射的基础.上通过学习和训练而建立的

3.如图甲、乙、丙是机体生理调节的三种方式，下列相关叙述错误的是
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A.甲可表示下丘脑分泌TRH作用于垂体细胞，促进垂体分泌TSH

B.寒冷时机体可通过乙方式促进肾上腺素的分泌，增强代谢增加产热

C.丙可表示垂体合成并分泌抗利尿激素作用于肾小管和集合管上皮细胞

D.与体液调节相比，神经调节的反应速度较快、作用范围窄、作用时间短

4.新型冠状病毒表面的刺突糖蛋白(S蛋白)与人呼吸道上皮细胞及肺组织细胞表面的特异性受体ACE2识别并结合，病毒由此进宿主细胞并增殖，会引起肺功能受损。下列说法正确的是

A.细胞毒性T细胞可以释放靶细胞中病毒，通过细胞因子将其沉淀

B.辅助性T细胞可以向B细胞传递信息并产生细胞因子

C.浆细胞在识别病毒并且产生抗体的过程中发挥了非常重要的作用

D.感染过新冠病毒并且痊愈的人的血清一定能够治愈其他新冠肺炎患者

5.活化的T细胞表面的PD－1(程序性死亡受体1)与正常细胞表面的PD－L1(程序性死亡配体1)一旦结合，T细胞即可“认清”对方，不触发免疫反应。癌细胞可通过过量表达PD－L1来逃避免疫系统的“追杀”。以下说法错误的是

A.如果阻断两种蛋白的结合，会增强T细胞对癌细胞的识别

B.可以使用PD－1抗体或PD－L1抗体阻断这一信号通路来治疗癌症

C.癌细胞PD－L1基因的过量表达可逃避T细胞的识别，躲避免疫系统的攻击

D.过度阻断PD1/PDL1信号通路，会引起过强的免疫反应

6.下列说法中错误的有几项

①脊髓灰质炎疫苗可以识别机体的组织相容性抗原

②用天花病毒蛋白亚单位制作的疫苗会在机体内增殖并引发体液免疫.

③巨噬细胞在机体特异性免疫中能特异性识别抗原

④接种狂犬病疫苗通常比注射抗狂犬病血清获得免疫力的时间长

⑤免疫监视功能帮助机体清除衰老或损伤的细胞

⑥免疫活性物质都是由机体的免疫细胞产生的

A.六项     B.五项     C.四项     D.三项

7.植物的生长、发育与植物体内的激素有关。下列相关叙述正确的是

A.植物激素能够传递信息，同时也直接参与靶细胞内的代谢活动

B.植物茎的背地生长现象说明生长激素有促进植物生长的作用

C.黄瓜茎端的脱落酸与赤霉素的比值较高时有利于分化形成雌花

D.植物激素是由植物体内特定腺体产生的具有调节功能的微量有机物

8.在某种果实的发育过程中，细胞分裂素、生长素、赤霉素、脱落酸等激素的含量不断变化(如下图)，共同调节果实的发育和成熟。下列有关叙述错误的是
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A.7天时脱落酸含量较高说明其能促进果实的发育

B.除上述激素外，乙烯也能够促进果实的成熟和脱落

C.生长素和赤霉素在果实发育的过程中有协同作用

D.一种激素含量的升高可能影响另一种激素的合成

9.适当浓度的2，4－D可以促进插条生根，浓度过高时会抑制生根，所以在生产实践中应用该生长素类调节剂时需要探索其最适浓度。下列有关说法错误的是

A.用低浓度的2，4－D溶液处理插条时，可用浸泡法处理其形态学下端

B.插条上生根数目相同时，所使用的2，4－D溶液浓度不一定相同

C.2，4－D溶液的浓度是该实验的自变量，插条的种类、插条上芽的数量属于无关变量

D.预实验中需要设置不添加2，4－D处理的空白对照组，该组枝条生根数为零

10.丹顶鹤是世界珍稀濒危鸟类，科学家研究了苏北地区丹顶鹤越冬种群数量及栖息地分布动态变化，获得如下数据。研究发现，20世纪80年代，丹顶鹤广泛分布于长江中下游的内陆湖泊周围和江苏沿海地区。由于人类活动干扰加强，内陆湖泊周围已不适合丹顶鹤栖息，20世纪90年代，丹顶鹤越冬栖息地分布在沿海滩涂湿地。到了21世纪初，栖息地分布点逐渐减少，分布方式也由连续分布变为间断分布。下列有关叙述正确的是
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A.2015年丹顶鹤的种群数量约为图中最大值的一半，种群增长速率最快

B.影响丹顶鹤越冬种群数量变化的环境因素之一是栖息地面积

C.1980～2015年，丹顶鹤种群数量处于不规则波动状态，不可能出现种群爆发

D.用标记重捕法调查丹顶鹤的种群数量，应选择颜色醒目不易脱落的标记物

11.下表为三个稳定的草原生态系统中植物调查的统计数据，据表分析合理的是
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A.草甸草原物种丰富度最高，放牧强度加大对其没有影响

B.三种草原上生活的动物均具有挖洞和攀援生活的特点

C.遭遇火灾后荒漠草原最快恢复，一定演替为草原群落

D.草原群落的外貌和结构会随着季节更替发生有规律变化

12.下列有关实验和实践的说法正确的是

A.调查有趋光性的昆虫种群密度，可以采用黑光灯诱捕法来估算

B.用血球计数板计数酵母菌，将培养液滴于盖玻片边缘，待其渗入立刻计数

C.可以用标记重捕法来统计土壤中小动物的丰富度

D.双子叶草本植物易于辨别个体数目，叶片一般呈条形或披针形，叶脉是平行脉

13.下列有关生态系统功能的描述，正确的是

A.防治稻田害虫，可提高生产者和消费者之间的能量传递效率

B.两只雄孔雀为吸引异性争相开屏，说明行为信息能够影响种间关系

C.物质循环中碳元素以有机物的形式在生物群落与无机环境中进行循环

D.生态系统维持正常功能需要不断得到来自系统外的能量

14.以下几种概念模型不正确的是
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15.药物A随着生活污水进入并影响湖泊生态系统，该过程的部分示意图如下。下列分析合理的是
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A.药物A经食物链传递积累在食鱼鸟类体内，不再参与物质循环

B.若污染导致鱼类大量死亡，可通过负反馈机制使该生态系统远离稳态

C.图中水生植物、鱼类、食鱼鸟类和分解者所贮存的能量之和是输入该生态系统的总能量

D.若对该湖泊进行污水处理使其净化，则水体中鱼类种群数量将以S型增长方式恢复

二、选择题：本题共5小题，每小题3分，共15分。每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得3分，选对但不全的得1分，有选错的得0分。

16.如图为排尿反射示意图。当膀胱内储存尿量达到一定程度时，膀胱被动扩张，使膀胱壁内牵张感受器受到刺激而兴奋，冲动沿盆神经传入纤维传到骶髓的排尿反射中枢；同时由脊髓再把膀胱充胀的信息上传至大脑皮层的排尿反射中枢，并产生尿意。下列相关叙述错误的是

[image: image7.png]gAMIR R
: -fT b
ARBIHER F

: @
B AR
22

dffiiig

o ARAGHRI)
B R




A.婴儿无意识尿床，控制其排尿的中枢位于c

B.神经递质由d释放作用于e不需要经过内环境

C.成年人在医院尿检时虽无尿意但能主动排尿，该过程调节中枢有c和g

D.排尿时机体主要通过副交感神经控制逼尿肌收缩，使膀胱缩小

17.健康机体中，在CD4阳性淋巴细胞的帮助下，CD8阳性淋巴细胞可以对靶细胞进行杀伤。HIV病毒主要是针对CD4阳性淋巴细胞进行破坏，能通过其表面的CCR5受体蛋白入侵该细胞。”“伦敦病人”和“柏林病人”是目前仅有的两个功能性治愈的艾滋病的案例，他们都

被移植了拥有CCR5突变基因的捐献者的骨髓，再生出了新的不受病毒感染的CD4阳性淋巴细胞。以下说法正确的是

A.CD4阳性细胞和CD8阳性细胞分别对应细胞毒性T细胞和辅助性T细胞

B.可以用患者的造血干细胞进行基因编辑，然后通过自体造血干细胞移植来治疗艾滋病

C.HIV表面糖蛋白与宿主细胞表面受体的结合，实现了细胞间的信息交流

D.HIV感染者临床症状出现后，CD8阳性细胞对靶细胞的攻击减弱

18.科学家研究发现，植物具有的光敏色素和向光素就是能接受特定光信号的分子。光敏色素受到红光和远红光照射时结构发生变化，影响细胞核中特定基因的表达而调控植物生长发育。向光素是一种自磷酸化蛋白激酶，在蓝光刺激下，发生自磷酸化。激活的向光素调节生长素运输载体的定位，进而引起生长素的侧向运动，最终使得植物器官不对称生长。下列有关描述正确的是

A.向光素是感受红光和远红光的受体蛋白质

B.生长素的侧向运输与向光素的自磷酸化有关

C.光敏色素受到刺激后进入细胞核催化特定基因表达

D.植物生长发育的调控是基因、激素、环境共同完成的

19.右图表示某生物群落中甲、乙两个种群的增长速率随时间变化的曲线，下列判断错误的是
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A.甲、乙两种群数量的增长曲线均为“S”型曲线

B.甲、乙两种生物的生态位相近，种间竞争激烈

C.t5时乙种群种内竞争加剧，出生率最低，死亡率最高

D.甲种群增长速率最大的时刻为t2，t3后种群密度下降

20.鲸落是指鲸鱼死亡后落入深海形成的生态系统，与热液、冷泉一同被称为是深海生命的“绿洲”。2020年4月，我国科研工作者乘坐“深海勇士”号载人潜水器，在南海1600米深处首次发现了鲸落。掉入洋盆或深渊的鲸的尸体，因为鲸类等动物巨大的身驱无法快速被食腐生物分解殆尽，而落入海底，为各类型消费者提供食物。鲸的骨架会释放硫化氢，硫化菌利用氧化硫化氢释放的能量来制造有机物。还有一些厌氧生物可以吃掉鲸骨、分解脂类，依靠鲸落生存。下列分析不合理的是

A.鲸落处于无光、高压环境，此处无固定CO2的生物

B.研究鲸落生态系统丰富了人们对生物适应性或多样性的认识

C.通过各种生物同化作用和分解作用，鲸落生态系统实现了物质和能量的循环利用

D.人类捕杀鲸鱼的行为可能会影响鲸落的产生，进而会影响一些生物的生存

第II卷

三、非选择题：本题包括5小题，共55分。

21.(11分)经过长期研究，科学家发现胰岛素可以改善神经细胞的生理功能，其调节机理如图1所示，图2为图1的局部放大。请据图回答下列问题：
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(1)血糖浓度正常范围是           。当血糖浓度升高时           细胞产生胰岛素，经过          运输至神经细胞周围。

(2)由图1可知，胰岛素作用于神经细胞后可以减少神经细胞死亡的数量，其主要机理包括：InR经激活后，可以抑制神经细胞凋亡；同时          。胰岛素受体(InR)激活后，可以促进神经细胞轴突末梢释放          ，作用于突触后膜上的受体，从而改善突触后神经元的形态与功能。人体中除了胰岛素以外，影响神经系统的发育和功能的激素还有          。

(3)由图2可知胰岛素与          ，结合后，经过细胞内信号转导，引起含GLUT的囊泡与细胞膜的融合，增加细胞膜上GLUT的含量，从而提高细胞对          的转运能力。

22.(12分)下图表示人体细胞受到病毒攻击后发生的部分免疫反应，据图回答问题。
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(1)巨噬细胞和          都属于APC，它们的功能是                               。

(2)图中亚细胞代表的是          ，激活该细胞的第一个信号是过程          (填数字序号)，第二个信号来自于          细胞。细胞VI是          细胞，由          增殖分化产生。

(3)细胞I在过程③的作用是                              。图中属于非特异性免疫过程的是的          (填数字序号)。

(4)若某人已注射该病毒疫苗，病毒再次入侵后，体内迅速高效的产生免疫反应的原因是                                                                            。

23.(11分)分析下面有关植物激素的研究，回答问题

I某生物研究小组进行了多种植物激素对植株侧芽生长影响的实验，结果如下表所示。
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(1)据表分析：顶芽对侧芽生长有抑制作用，是因为顶芽产生的          向侧芽运输并积累。由A、C；两组实验对照可以得出的结论是：                                  。

(2)据表推测侧芽生长速度不同的原因是                                           。

II为了探究生长素的运输方向，A.同学取玉米胚芽鞘，切去尖端，一段时间后，截取尖端以下的ab段。同时做了如下两组实验，第一组：在a端放一块含有生长素的琼脂块，b端放一块空白琼脂块(如甲图所示)，过一段时间检测到空白琼脂块也含有了生长素；第二组：把含有生长素的琼脂块放置在b端，空白琼脂块放置于&端(如乙图所示)，过一段时间检测空白琼脂块不含生长素。A同学通过甲乙两组实验对照，得出结论：生长素在胚芽鞘内的运输过程属于极性运输。
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(3)实验中切去尖端的目的是                                        。生长素在胚芽鞘内进行极性运输是指                              。A同学从实验结果到实验结论之间的逻辑推理不严谨，原因是                              。为完善实验过程，可增加一组实验，请写出实验思路：                                                    。

24.(11分)据《氾胜之书》记载，在瓜田中“又种薤(xiè)十根……居瓜子外。至五月瓜熟，薤可拔卖之，与瓜相避。又可种小豆于瓜中，亩四五升，其藿可卖。此法宜平地，瓜收亩万钱。”这种生产就是立体农业的雏形。现代立体农业的实例有：湖北省某林场在板栗林里栽培茶树，通过精心管理取得了板栗茶树两旺，提高了经济效益。板栗是一种深根性树种，一般高度为3～4m；茶树是根系较浅的小灌木，高度为1m左右。

(1)题干中两种立体农业生产模式都取得了较高的经济效益，这是因为在有限的空间里，不同植物高矮结合，                              ，提高了作物产量。

(2)板栗与茶树的根系深度不同，这体现了植物地下部分具有          现象，这有利于植物充分利用                    等资源。

(3)若要调查一片面积为4hm2近方形板栗林里的板栗树种群密度，可以用          (方法)调查，宜采用取样方法是        。若一个10m×10m的样方中，板栗树分布如图所示，该样方中有板栗树     棵。若取样样方中茶树的平均数为8棵，该板栗园约有板栗    棵。
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(4)若要调查板栗园土壤中小动物的丰富度，可以用          方法进行采集、调查。采集到的小动物可以放入          。溶液中保存，也可以放入试管中。

25.(10分)三江源国家公园位于三江源的核心区域，其规划目标是山水林田湖草生态系统得到全面保护，生物多样性明显恢复，生态系统步入良性循环；请根据以下材料回答问题。

资料1：下表是科研人员对三江源国家公园自然生态系统服务功能价值的统计结果(单位：108元)
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资料2：三江源国家公园园区内植被因受冻土环境和高原气候的影响，大多数地区植被成分简单，高寒草甸是其最广泛的植被类型。公园内不乏特有的珍稀濒危动物，如藏羚羊、藏牦牛、西藏野驴、雪豹等，其中雪豹主要以岩羊为食。

(1)建立三江源国家公园属于          保护。由资料1可知，自然生态系统服务功能价值巨大，以上四种服务中属于生物多样性间接价值的是          ，各自然生态系统中服务功能价值最大的是          自然生态系统。

(2)根据资料2，由于雪豹的栖息地海拔高、气候恶劣，尤其是雪豹攻击性强，在野外调查其种群数量时，在其可能出现的区域内等间距连续布设若干        ，再利用软件进行分析。

(3)如图是岩羊和雪豹能量流动示意图，其中a～e表示能量值。雪豹粪便中食物残渣的能量包含在          (填图中字母)中，c与b的差值可表示          的能量值。
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(4)三江源国家公园抵抗力稳定性较弱，原因是                                      。生态系统中的各种组成成分通过          紧密的联系在一起，形成一个统一的整体。

(5)目前人类通过生态工程对已经被破环的生态环境进行修复、重建，促进人类社会与自然环境和谐发展，生态工程以生态系统的          为基础，遵循着          等生态学基本原理。

高二答案：
1.B 2.C 3. C 4. B 5. C 6.B 7.C 8.A 9.D 10.B 11.D 12.A 13.D 14.C 15.D

16.B 17.BD 18.BD 19. BCD 20.AC

21. (11分)(1) 3.9～6.1mmol/L（2分，必须标明单位）  胰岛B　体液(或血液)　
(2) 抑制炎症因子释放导致的神经细胞变性、坏死（2分）  神经递质　　甲状腺激素（2分）
(3) InR（胰岛素受体）  葡萄糖
22. (12分)（1）B淋巴细胞、树突状细胞（少答一个不得分）    摄取和加工处理抗原，并且可以将抗原信息暴露在细胞表面，以便呈递给其他免疫细胞（2分）（摄取和加工处理抗原，呈递抗原三个环节缺一不可） 
（2）B淋巴细胞    ⑤     某种初始状态的T细胞（辅助性T细胞）   浆细胞  B淋巴细胞和记忆B细胞（两种细胞缺一不可） 

（3）识别并裂解被感染的细胞    ①
（4）记忆细胞能特异性识别病毒，迅速增殖分化，分化后发挥更强的免疫功能（2分）
23.（11分）I（1）生长素    细胞分裂素能够解除顶芽对侧芽生长的抑制作用    
（2）生长素与赤霉素、细胞分裂素的浓度或比例的改变。 
II（3）ab段不能从尖端获得生长素，只能从含有生长素的琼脂块处获得 （2分）
 生长素只能从形态学的上端运输到形态学的下端        
不能排除重力因素对生长素运输的影响（2分）    

增加一组胚芽鞘形态学上端朝下，上端放含有生长素的琼脂块，下端放空白琼脂块的实验（2分）
24. （11分）（1）提高了群落利用阳光等环境资源的能力（2分）
（2）分层    水分、矿质营养
（3）样方法    五点取样法   8或 9    3200或3600（2分）
（4）取样器取样法    70%的酒精溶液     

25. （10分）（1）就地       调节服务和支持服务      草地
（2） 红外触发相机     （3）d   雪豹用于生长、发育及繁殖
（4）物种组成简单、食物网简单（营养结构简单） 能量流动和物质循环  
（5）自组织、自我调节功能     自生、循环、协调、整体


